

新嘉坡報

印四拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第號 在新嘉坡開館本

Printed and Published by Lam Seng Hooi at the Criterion Press No. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

知道欽此

本公司所售鷹標火柴工料精妙

既擦燃之如意復潮濕之無虞誠

與猴標相伯仲已蒙

諸君試用

各屬流行即本埠社尾協振號綏

羅申街晉昌號及醜中各大商家

均有代兌 諸君賜顧者請認飛

鷹標頭為記庶不致悞此佈

大清光緒丙申年四月十七日

大英一千八百九十六年五月十九號

綏葛兄弟公司啓

前來通知或 惠函示悉容當續送以補闕畧耑此奉聞

海軍可振 避位有由 一產三男 劉慶一使行蹤詳紀

進出數表 錫務日紀 進呈格致書 不嫌決裂

生死有數 錫務日紀 意人強索 腹心之疾

水能覆舟 創辦士引 各行告白 各貨行情

上諭恭錄 上諭恭錄 花會案紀 聖躬漸愈 京都消息

西報二則 歐君鶯譜 府案譯登

詳志廈民阻撓劃界事 輪船行期

本館謹啓

光緒二十五年七月十七日

光緒二十五年九月初十日

向副代理人姜興衡吳德志

啟者本公司新到龍印土油

來標出售 諸君光顧其油

標 選擇精料配製燃燈光亮無

牛奶開服可以培補全身無論人身壯弱有

無病症服之俱無不宜若給乳母服食能使

乳汁暢旺極鮮美有益

啟者本公司自

到顏爾士雄豬

頭印蜜酒來標

招售此酒異常

香美飲者能養

精神調和氣血

諸君購酒請

認此標為記庶

不致悞特此佈聞

聞

便

是

特此佈聞

聞

啟者本公司新到龍印土油

來標出售 諸君光顧其油

標 選擇精料配製燃燈光亮無

牛奶開服可以培補全身無論人身壯弱有

無病症服之俱無不宜若給乳母服食能使

乳汁暢旺極鮮美有益

啟者本公司新到龍印土油

英京電音。○二十號接英京勞打十八號電云茲悉的國政府未次答英廷之函有申明英屬人居五年後得權與議員一節議員中四分居

英屬與不英屬之見也又云前英廷擬會商時用挨轟打黨人土語一節的議院向無集外處土語以昭畫一今若更而爲二必致應對錯謬殊多不便此事斷不可稍假情面或允許一二事宜以敵國待之云云○十九號差據理力爭請美廷收回成命尙不知美廷肯其請否也○又云德皇威廉現已封日本一大臣名也嗎呀打爲侯爵又封日本籍畫師某君爲三品職又封日本海軍員高爾那四品職○又云英有戰艦名打里母已由倫敦啓程往中國東方海面代巴華佛戰艦回國聞此二艦皆取道南非洲急哥羅彌海道來云○又云英陸兵一千二百名已在南非洲極敦地方拔隊前往急巴利云云

歐君鴛譜
西報又載歐洲各國王必弱冠後方娶無如中國十餘歲童心未了便娶妻者亦無如古人至三十年始受室者俱在廿歲外此正桃蓽方紅柳條之春光初逗繁華神仙不讓大府鐘鼓之樂其可想而知矣按今英王嫁時二十一歲其長子則於二十二歲娶埃烈山打前俄王亦年二十二歲娶妻與英太子之妻則兄弟也名得嗎只二十歲耳意大利王名堪勿廿四歲時娶十七歲之馬加利打澳王則二十二歲娶十六歲啞利沙畢此二君人遲至如比利時王則二十歲受室西班牙前王廿歲時所娶已死至廿二歲又娶繼室今德王亦廿二歲娶域多利耶云

追出數表
○三州府憲報載西八月份本坡工部局所進徵收各項餉稅銀一萬九千九百六十二元零一占又是月開費總共銀一萬九千零六十元九角

○茲將十五日人口錫數開列於後 一由勝律入口者共四百二十六條 由毗叻入口者共五百八十八條 由吉隆入口者計六百三十二條 又十六日由毗叻入口者三百零八條 總計兩日入口錫共三千六百七十四條另兩日入口錫米共四百三十九袋

○西八月份本坡生死冊載在工部局界轄內生者男嬰四十三人女嬰四十人二條合共八十四人同月死亡一歲以下者三

一人廿五歲以下四十六人四十五歲以下一百八十人其中分男子一百九十六名女子六十四口查其所染諸症勞傷者四十八人熱症者四十人脚腫者二十一人濁淋則一十四人痼疾則一十九人其餘不可盡悉云

○前本報載龍山堂巷閩婦楊氏并女謝氏被指卑差鬼比里官到處搜尋已派一杉板停泊該處以一紅旗爲

婦各罰銀一千五百元無則改禁六個月以抵厥罪云按太守如此嚴判差總如此勤慎亦以見花會賭風之害誠非淺鮮故不憚憲一儆百以挽此橫流爲本

府案譯登 ○望加里人某甲前在其祖家某西婦上期銀若干訂明到嶺在該西婦洗衣廠工作詎料甲善於偷懶且時酗酒鬧事西婦頗不耐煩乃控於案十四日屈太守堂判飭某甲覓人署保一百元在洗衣廠工作滿約為止 ○聞人言日十二早八點在洛底萬重村近興利同二共開口為二十一

在岩披萬草而過興利園之某處內一百九十八

總司理人謝德泰承諾協理命逕啓
士 協理富希如期惠臨日定荷 光緒己亥年七月二十日
一埠宜安保險洋面輪船往來貨物保費相宜至遇賠償等事俱從妥速辦理準本月十

諸翁 光顧
請移 玉到土庫街門牌四十八號 教是荷謹此佈
聞 光緒己亥年四月十三日 桀城代理人萬榮號謹白

有革
各款字體及各式花邊鳥獸等件延中外名工技藝超絕者排印一切大字以候與諸商翁刊印書籍紙牌單件並有印便大小報關字兌酒四示各珠華花邊約頭出兌書江精良款式雅致價較別格外廉宜更有新到各款言紙言囊筆墨紙格發兌外埠如有陽頭首可函達本齋用能照辦川

寄不以手此箇開
一亥年五月十五日
英一千八百九十九年六月廿四號
賤屬者西面達本齋自前照斯日
檳城點石奇告白

言者余詒綱曰總舊鑑墨其附張自西申年六月拾一日起除禮拜外逐日分派送閱諸君賜閱者全年銀拾元六個月銀六元閱附銀五元六個月銀三元外埠全年並費拾二元零沽知張五占至於刊印告白者第一日每字一占第二日每字半占字多及長刊者另議再本館所

登。但其有晦隱之心否亦復無碍於人並察眞固而後始錄諸君來札當爲見諒至來稿登與不登均不能將原稿收回此佈
戊戌 月初一日

願此金獅標土庫近來精製咳嗽藥水服之神驗異常第此嗽藥水氣味清甜甘滑異常專治風寒暑濕痰血虛癆久近諸嗽般等症之其病若失功效難以盡述則鄭景貴翁曾染嗽疾購服立竿功效曾有字稱頌本土庫靈藥妙品不特此耶尚有幾十家取照

均稱仙藥應驗非常然藥水內標曾有鄭景貴翁稱頌妙藥所有諸家稱揚不得盡數臚列此治嗽藥水不論男婦可服惟未至十二歲者不可飲此自十二歲至十五歲每次堪服半次所有服法內標曾經聲明矣均照所言取服可也論諸君欲購者可到

服之立無見效日服一粒必成列服之疾忽有友人告予曰土庫街豐美隔壁金獵牌有售嘸藥極賤名家何不買來一試然予立時向購一罐僅服三坎其病若失而今予再買一罐以備其病再發然首服一罐之後其症已愈合應佈告諸翁倘有染咳哩者可向土庫街豐美隔壁金獵牌有售嘸藥極賤

者可向于庫街豐美隔壁門牌二十七號金獵牌爲記或港仔口街長利號便是極城海記棧鄭景貴謹啓
己亥年二月十一日

○謹啓者本館住大門樓第一百零八號門牌價甚相宜倘婦女不便惠臨踵門領教可也
清光緒丁酉年拾月念六日
來稿
吉隆坡打牙科醫生張麗棠謹啟

極樂寺告白 ○茲據本翼亞逸依淡極樂寺僧創建三寶佛殿及裝塑佛像倘有 善信發心助金者請至該寺或廣福宮親題交收給單附據且該寺並無僧衆在外募化以及鑄鐘作醮等項情弊如有登門募化實屬假冒以免藉端謹此佈聞 來稿 戊戌年九月廿九日 極樂寺住持僧謹白

啟者本公司代理維勝及維申寶號頂上各種之針縫車運來本埠發售茲將各車價目列明

管
水筒出售貨精價廉童叟無欺
謹啓
成
供覽
計開手轉縫車全副每架現市二十五元賒賬三十八元五角一號腳車縫車漁
帶蓋全副每架現市五十元賒賬五十五元九號腳踏縫車連帶蓋全副每架現市五十五

A detailed woodblock-style illustration of a sedan chair, which is a four-wheeled vehicle designed to be carried by four bearers. The chair is shown from a slightly elevated front-on angle, revealing its intricate wooden frame, wheels, and the canopy or seat area. It appears to be a traditional East Asian design.

請到土庫街集安後尾本號相商此佈
光緒乙未年六月十八日牙比輦律公司謹白

丈量之舉今見命人趕逐更觸其怒於是一聲喊叫衆人咸持磚瓦照日人劈面打去勢如雨點有日繙譯一人頭被打破見事不佳急往海邊逃遁百姓尙隨後追逐日人無奈聳身入海亮水登舟鼓浪而去百姓又返身喊令各店罷市不然即將肆搶于是閩廈店舖一律罷市聞事後日官即電致台灣總督府令派兵艦火速來廈保護而周廉訪見已肇事立傳廈門雜途郊商至行轅內面爲勸諭令其一律開張各商雖唯唯而退然頗退有後言謂此鴻實由廉訪不善辦理致觸衆怒至十九晚聞官場中人云廉訪之意不過奉委來廈調停故議將自虎頭山腳起至草仔鞍瑞記洋行止凡向海者皆歸日作租界以敦邦交而免齟齬今見廈民不願聚衆罷市并歸咎於伊噴有煩言故廉訪聞之決意議將虎頭山地作爲罷論特不知日領事能甘心否耳錄新聞報秀可愛今已數日安然無事但不知果能長大成人否也

一產三男

○榕垣彩園地方某姓夫婦年已不惑本月初九日其婦忽一產三男大者落地能言一時傳揚鄉里咸往求觀見三人面貌相全眉目清

劉慶二使行蹤詳紀

○劉慶二使奉命赴日本其觀見日期已詳見前報茲閱省報載接東友來書更爲詳確合亟備錄以供青睞據言二使於六月初三日由長崎開行初四日抵馬關三井公司邀同登岸宴於山腰之春帆樓此處爲合肥伊藤乙未修約故址初五黎明抵神戶三井分行及中國駐神戶領事歐陽君均歡迎招飲初七抵橫濱中東官紳紛紛接談下午七点半鐘換坐火車八點一刻抵東京車站外部派馬車接入帝國大酒店聞警察署密派武弁多名沿途保護至是安卸行旌適是日外部木青大臣出京不便開議至初十日始奉外部約於越日下午會商如期將兩宮致送日本皇禮物二分約十餘件送呈外部繳交宮內呈達日皇隨卽電謝兩宮而外部并將觀見禮節及頌詞答詞行知駐京日本公使詳陳慶王轉奏十二日外務省政務局長內田康哉君特命全權公使兼外務省參與官赤羽郎君外務省通商局長止五位勳四等杉川濬君外務省書記官兼外務大臣秘書官三橋位方君次官商平小五郎來答拜十五日往拜總理大臣山縣侯晚間外部宴於紅葉館預宴者中東三十餘人席上懸兩邦國旗每人点心一盒每点心上亦繪兩旗以示交好賓主盡歡夜分始散十九日行覲見鶴極蒙日皇優待奏對數時慰勞有加外部仰承上意知照各處衙署局所公司排日派人引導游覽敦屬認查考以便回國覆命時詳奏各種所有益情形實力舉辦以振商務而堅和好二使連日帶同譯員親赴博物院動物院勸工所製造廠船政廠銀行礦場及一切有開工商處所認真講究迨七月初十日又爲貿業協會各鉅商邀飲來會者亦數十人聞之該國中人云此次日皇之優禮與官紳士商之款給實爲中國歷來使臣未有之榮然則外間謠言固無足信矣至所呈國書是否開議中日密約此事關係兩國機要非確有聞見未便饒舌也

畫格聲明

○今有皖省魯月齊先生雅善丹青向在粵東聲名久著素以詩畫自娛好游山水近又以筆墨緣來游海外橫城遺跡專畫翎毛花卉水

墨蘭竹均係寫意入上海浙江一派所訂潤格六尺中堂一紙四元五尺中堂一紙三元六尺屏四幅五元五尺屏四幅三元其餘細目不及備載

另有畫格諸君惠顧請移玉到橫城新萬山街永吉軒裱畫鋪青闕可也昨由大毗叻石洞來稿偶題一絕詩句附錄於左遨遊海外任留連到處看山亦

是緣昨憶登車頻悵望洞天深處入雲煙

大清光緒廿五年八月十四日

大英一千八百九十九年九月十八號

四

橫城新萬山永吉軒代告

敬頤良醫

○啓者余弟卓坤去年底得兩感壞症勢已垂危後聞友人說崔效山先生醫學精明又得瑞泰祥馬君力荐遂請先生定脉果然見症知原藥僅數貼大病已瘳今夏又病脚症舉步不能者數日適先生自外埠返藥到春回因感再造之德敬送扁額外並登報端以廣先生神手佛心之實耳先生寓北索告太和堂統理男婦內外雜症此佈

招辦餉碼告白

○大和蘭國駐紮橫城領事官實比勝爲招投餉碼事照得望加麗轄內○一碩莪及蠻等餉碼○二峇眼亞比亞比之當碼俱已擬定和九月廿八號卽華八月廿四日禮拜四早十點在望加麗出投此碼係由和一千九百零二年三月三十一號止均無不可凡有商人欲來承辦者准於是日投票所有一切情形請卽到本署查詢自悉其詳此佈

訪尋命理先生

○予癸巳歲在本埠觀音廟邊天下第一家命理相法館中獲晤潘中岳先生請其批寫命書於今七年所歷運途與先生所評者若合符節先生之知命固有可以前知者名爲天下第一家詢不愧也予忝無以爲報爰刊列報章備諸君子有知先生現在踪迹者煩爲代報請到廣福居

光緒己亥年七月初九日

英一千八百九十九年八月十四號

五

漆木街廣恒源江輝敬頤

還鑄新銀

○還羅國舊日所鑄之銀粒概如鵝蛋之式運以秦西銀圓流通舊銀製不合於用前經改做鑄造銀圓頒行國內便於攜算法甚善也日前由星架玻璃打製行運裝還銀九十五箱共二十萬元每千元四十五斤共計重一百三十五担其槓箱蓋印鐵條封固由銀行僱工人打落駁船分作二大

估轉配萬成源輪船運網略地方改鑄交該銀行收領以裕國寶而收利權是則還雖亞州小國然其汲汲以維新變法爲是卽此鑄造銀圓已足見其辦有成效矣獨惜以堂堂中國而龍圓之鑄倣造有年徒以局員模印不善又復趁減銀色藉飽私囊至使本國之民猶有疑而不用之意各處鑄銀機皆因不甚通行

已故向來俄國君權最重得以爲所欲爲今皇自卽位以來其志常鬱鬱不樂蓋內則制於權臣大有政由富氏祭則寡人之意云云由是觀之則俄皇之有心避位蓋其所由來者已漸矣

招辦餉碼告白

○大和蘭國駐紮橫城領事官實比勝爲招投餉碼事照得望加麗轄內○一碩莪及蠻等餉碼○二峇眼亞比亞比之當碼俱已擬定和九月廿八號卽華八月廿四日禮拜四早十點在望加麗出投此碼係由和一千九百零二年三月三十一號止或由一千九

避位有由

○英京來電云現在俄皇之意欲將帝位禪與其弟邁加至其所以棄南面如敝屣者因皇平日所行之事俱不從心故不樂徒擁虛名分國是也至法外部大臣拿汝加施氏之赴俄則欲力勸俄皇切勿棄其天位偷棄之是卽棄我法也然說者謂俄皇若決意行之恐亦非外臣所能勸阻按前數日某西報曾指陳俄宮之事謂俄爲天下莫強之國而又帝權專屬與君民共主之國不同凡生殺予奪之權悉由皇掌之卽閣部大臣亦不過承其意旨而

實耳

先生寓北索告太和堂統理男婦內外雜症此佈

光緒廿五年八月十四日

六

漆木街廣恒源江輝敬頤

訪尋命理先生

○予癸巳歲在本埠觀音廟邊天下第一家命理相法館中獲晤潘中岳先生請其批寫命書於今七年所歷運途與先生所評者若合符節先生之知命固有可以前知者名爲天下第一家詢不愧也予忝無以爲報爰刊列報章備諸君子有知先生現在踪迹者煩爲代報請到廣福居

光緒己亥年七月初九日

英一千八百九十九年八月十四號

七

漆木街廣恒源江輝敬頤

還鑄新銀

○還羅國舊日所鑄之銀粒概如鵝蛋之式運以秦西銀圓流通舊銀製不合於用前經改做鑄造銀圓頒行國內便於攜算法甚善也日前由星架玻璃打製行運裝還銀九十五箱共二十萬元每千元四十五斤共計重一百三十五担其槓箱蓋印鐵條封固由銀行僱工人打落駁船分作二大

估轉配萬成源輪船運網略地方改鑄交該銀行收領以裕國寶而收利權是則還雖亞州小國然其汲汲以維新變法爲是卽此鑄造銀圓已足見其辦有成

效矣獨惜以堂堂中國而龍圓之鑄倣造有年徒以局員模印不善又復趁減銀色藉飽私囊至使本國之民猶有疑而不用之意各處鑄銀機皆因不甚通行

已故向來俄國君權最重得以爲所欲爲今皇自卽位以來其志常鬱鬱不樂蓋內則制於權臣大有政由富氏祭則寡人之意云云由是觀之則俄皇之有心避位蓋其所由來者已漸矣

還鑄新銀

○還羅國舊日所鑄之銀粒概如鵝蛋之式運以秦西銀圓流通舊銀製不合於用前經改做鑄造銀圓頒行國內便於攜算法甚善也日前由星架玻璃打製行運裝還銀九十五箱共二十萬元每千元四十五斤共計重一百三十五担其槓箱蓋印鐵條封固由銀行僱工人打落駁船分作二大

估轉配萬成源輪船運網略地方改鑄交該銀行收領以裕國寶而收利權是則還雖亞州小國然其汲汲以維新變法爲是卽此鑄造銀圓已足見其辦有成

效矣獨惜以堂堂中國而龍圓之鑄倣造有年徒以局員模印不善又復趁減銀色藉飽私囊至使本國之民猶有疑而不用之意各處鑄銀機皆因不甚通行

已故向來俄國君權最重得以爲所欲爲今皇自卽位以來其志常鬱鬱不樂蓋內則制於權臣大有政由富氏祭則寡人之意云云由是觀之則俄皇之有心避位蓋其所由來者已漸矣